

Фейки, дискредитация, призывы: законотонкости новелл в Уголовном кодексе

Распространение недостоверной информации о действиях Вооруженных сил Российской Федерации на территории Украины и Донбасса создает угрозу безопасности России, а также нарушает права и свободы граждан. Кроме того, призывы россиян, напрямую противоречащие интересам государства, также способны нанести реальный ущерб стране.

Законодатель установил уголовную ответственность за подобные деяния. В начале марта Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен тремя составами преступлений, предусмотренными статьями **207.3, 280.3, 284.2 УК РФ**.

Статья 207.3 «Публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации» предусматривает уголовную ответственность за публичное распространение под видом достоверной заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности.

Распространение информации является **публичным**, если информация адресована группе или неограниченному кругу лиц в любой доступной форме, в том числе:

- публичные выступления
- публикация информации в различных социальных сетях, мессенджерах
- массовая рассылка электронных сообщений
- раздача листовок и др.

При этом неважно, является ли лицо автором распространяемой информации или копирует опубликованные ранее иным человеком ложные сведения. За «крепость» заведомо несоответствующих действительности сведений о действиях ВС РФ также может последовать уголовная ответственность.

Отягчающими обстоятельствами будут:

- использование лицом своего служебного положения
- совершение преступления в составе группы
- наличие корыстного мотива
- наличие мотивов, связанных с политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненавистью или враждой либо ненавистью или враждой в отношении какой-либо социальной группы
- искусственное создание доказательств обвинения

За совершение преступления предусмотрено наказание в виде штрафа в размере от 700 тысяч рублей до лишения свободы на срок до 15 лет (при наличии тяжких последствий, таких как крупный материальный ущерб, смерть человека и др.)

Фейки, дискредитация, призывы: законотонкости новелл в Уголовном кодексе

Статья 280.3 «Публичные действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности»

Уголовная ответственность может наступить за:

- публичные действия, направленные на дискредитацию использования ВС РФ в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности;
- в том числе публичные призывы к воспрепятствованию использования ВС РФ в указанных целях.

При этом по ч. 1 ст. 280.3 УК РФ уголовной ответственности подлежит лицо, привлекавшееся в течение года к административной ответственности за аналогичные действия.

За совершение преступления предусмотрены различные виды наказания от штрафа в размере 100 тысяч рублей до лишения свободы на срок до 3 лет.

В случае если противоправные действия привели к массовым беспорядкам, создали помехи функционированию или прекращению работы объектов жизнеобеспечения, транспортной или социальной инфраструктуры, повлекли смерть по неосторожности, причинение вреда здоровью граждан, имуществу, предусмотрено наказание вплоть до лишения свободы на срок до 5 лет.

Статья 284.2 «Призывы к введению мер ограничительного характера в отношении Российской Федерации, граждан Российской Федерации или российских юридических лиц»

Введена **уголовная ответственность** граждан Российской Федерации за призывы к осуществлению мер ограничительного характера, выражаяющихся во введении или продлении политических или экономических санкций в отношении России, граждан Российской Федерации или российских юридических лиц.

ВАЖНО! Привлечению к уголовной ответственности по **ст. 284.2 УК РФ** подлежат граждане Российской Федерации, ранее привлеченные к административной ответственности за аналогичное действие в течение одного года.

За призывы к введению новых или продлению уже действовавших санкций, в какой бы то ни было форме, предусмотрено наказание вплоть до лишения свободы на срок до 3 лет.

Предварительное следствие по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных статьями 207.3, 284.2 УК РФ, отнесено к компетенции следователей Следственного комитета Российской Федерации.

Уголовные дела, возбужденные по ст. 280.3 УК РФ, в соответствии с нововведениями, расследуются следователями Следственного комитета Российской Федерации и органов внутренних дел Российской Федерации.